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Bürger:innenbefragung



Bürgerbefragung

Die Rahmendaten zur Bürgerbefragung:

Vom 11. Oktober bis 05. November 
2021 wurden in der Stadt Wolgast die 
Bürger:innen befragt.

Die Bürger:innen wurden online und 
im Rathaus befragt.

Insgesamt wurden 182 Bürger:innen
befragt. Das entspricht rund 1,5 
Prozent der Einwohner:innen.



Bürgerbefragung

Die Bürger:innen schätzen die Lage am Meer und den Charme 
der (Alt)-Stadt.
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Frage 1: Was macht die Stadt Wolgast lebenswert? Mehrfachnennungen möglich. N=165

• vgl. günstige Miet- und Kaufpreise (6)
• Arbeitsplatz (5)
• Tierpark (5)
• Kultur (5)
• Schlossinsel (4)
• Einzelne Gaststätten (3)
• Peenebrücke (3)
• Bereich um Dreilindengrund (2)
• Kirchengemeinde St. Petri (1)

• Der kurze Weg zum/die Lage am Meer (49)
• Historisches Flair der Altstadt (33)
• Die Lage neben der Insel Usedom (32)
• Charme einer Kleinstadt (23)
• Einkaufs- und 

Dienstleistungsmöglichkeiten (18)
• Ländliche Natur (15)
• Der Hafen (15)
• Mein Zuhause – Hier leben Familie und 

Freunde (11)
• Kinderversorgung und Schulen (9)



Bürgerbefragung

Am häufigsten werden Dienstleistungen in Wolgast in 
Anspruch genommen.
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Wie oft nutzen Sie folgende Gegebenheiten der Stadt Wolgast? N=181

7,2%
8,3%
9,0%

14,4%
20,2%

22,9%
25,4%

37,0%
56,3%

60,8%
61,9%

64,4%
84,9%
86,6%

93,8%
98,3%

17,2%
4,5%

17,8%
22,1%

18,3%
39,9%

32,2%
19,7%

27,4%
34,8%

39,2%
21,6%

16,0%
12,7%

23,2%
6,2%

6,7%
5,1%

35,6%
19,7%

38,3%
54,7%

32,8%
36,5%

36,7%
27,5%

29,6%
30,9%

19,3%
18,2%

18,2%
13,3%

6,8%

45,6%

14,6%
16,7%

32,6%
20,1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Dienstleistungen (Friseur, Arzt etc.)
Einkaufsmöglichkeiten

Hafenpromenade
Gastronomie und Barangebot

Parkmöglichkeiten in der Innenstadt
Tierpark

Veranstaltungsangebot
Radwege

Wanderwege
Kulturerlebnisse (Museum, Führungen etc.

Überregionale Verkehrsmittel
Gesundheit und Wellness

Baden
Fitness

ÖPNV
Angeln und Fischen

Segeln/Surfen
Reiten

Tauchen

gar nicht selten gelegentlich häufig



Bürgerbefragung

Die Belebung der Innenstadt, mehr Veranstaltungen und den 
Ausbau der Radwege favorisieren viele Bürger:innen.
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Welche Vorschläge haben Sie zu den vorher genannten Gegebenheiten?

• ÖPNV ausbauen, attraktive Tarife (8)
• Qualitätsvolleres und mehr Marketing (8)
• Schwimmhalle (5)
• Mehr Spielplätze (6)
• Ausbau Wanderwege (6)
• Sanierung der Gebäude und Anlagen (5)
• Wellnessangebot erweitern (4)
• Kanu- und Ruderbootverleih (2)
• Freilichtbühne (1)
• Ausbau Schlossinsel (1)
• Freibad Peenestrom (1)

• Belebung der Innenstadt (53)
• Ausbau Radwege (33)
• Mehr Veranstaltungen (31)
• Mehr Parkplätze in der Innenstadt, zentral 

für Touristen, kostenfrei etc. (24)
• Einzelhandel attraktivieren (21)
• Erweiterung Gastronomie (17)
• Kino (17)
• Mehr Angebote für Kinder und Jugendliche 

(14)
• Attraktiver Hafenausbau (11)
Mehrere Nennungen möglich N=162



Bürgerbefragung

Das Preis-Leistungsverhältnis für Konsumausgaben in 
Wolgast wird überwiegend als gut bezeichnet.
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Wie empfinden Sie das Preis-Leistungsverhältnis für Konsumausgaben (Essen, Kleidung, Freizeit) in der Stadt Wolgast? N=180

4,4%

59,4%

31,7%

4,4%

sehr gut

gut

weniger gut

gar nicht gut



Bürgerbefragung

Das Einzelhandelsangebot in Wolgast ist laut der befragten 
Bürger:innen ausbaufähig. 
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Wie empfinden Sie das Einzelhandelsangebot in der Stadt Wolgast? N=180

6,1%

22,8%

45,6%

25,6%
sehr gut

gut

weniger gut

gar nicht gut



Bürgerbefragung

Die Stadt Wolgast wird als sehr naturnah bewertet.
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Wie zutreffend finden Sie die folgenden Aussagen? N=181

3,9%

4,6%

5,6%

10,7%

21,8%

36,2%

28,5%

40,7%

5,6%

48,3%

42,1%

27,9%

40,1%

62,0%

55,2%

53,3%

50,0%

36,3%

39,4%

46,6%

45,3%

35,6%

15,1%

7,5%

6,8%

21,2%

13,6%

1,1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

"Die Stadt Wolgast ist umweltfreundlich."

"Die Stadt Wolgast ist kommerzialisiert."

"Die Stadt Wolgast ist barrierefrei bzw. behindertengerecht."

"Die Stadt Wolgast ist exklusiv."

"Die Stadt Wolgast ist sauber."

"Die Stadt Wolgast ist familienfreundlich."

"Die Stadt Wolgast ist attraktiv."

"Ich identifiziere mich mit der Stadt Wolgast und bin stolz darauf."

"Die Stadt Wolgast ist naturnah."

sehr zutreffend eher zutreffend eher unzutreffend sehr unzutreffend



Bürgerbefragung

Die Bürger:innen sind mit den Gegebenheiten in der Stadt 
Wolgast zufrieden.
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Wie zufrieden sind Sie mit folgenden Gegebenheiten? N=176

5,6%
6,2%
7,3%
9,1%
10,6%
10,9%
12,3%
12,3%
12,4%
12,6%
12,7%
13,2%
13,5%

15,7%
19,0%
19,4%

22,1%

14,0%
7,1%

24,7%
26,1%

28,9%
33,3%

17,3%
26,2%

35,1%
22,6%

27,4%
27,7%

42,7%
30,1%

46,1%
40,4%

30,8%
32,3%

26,2%
29,4%

64,9%
61,3%

56,3%
59,6%

58,8%
55,2%

68,2%
53,9%

39,1%
59,4%

55,7%
52,9%

40,6%
50,9%

37,7%
40,9%

51,6%
46,2%

49,5%
45,6%

18,1%

4,2%
5,5%

9,2%
14,9%

1,9%
2,5%

4,9%
2,9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Dienstleistungen (Friseur, Arzt etc.)
Tierpark

Hafenpromenade
Wanderwege

Sonstiges
Kulturerlebnisse (Museum, Führungen etc.)

Angeln und Fischen
Fitness

Einkaufsmöglichkeiten
Segeln/Surfen

Reiten
Radwege

Gesundheit und Wellness
Parkmöglichkeiten in der Innenstadt

Veranstaltungsangebot
Gastronomie und Barangebot
überregionale Verkehrsmittel

ÖPNV
Tauchen

Baden

sehr unzufrieden unzufrieden zufrieden sehr zufrieden



Bürgerbefragung

Auch das gastronomische Angebot in der Stadt ist 
ausbaufähig.
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Wie empfinden Sie das gastronomische Angebot in der Stadt Wolgast? N=179

5,0%

34,6%

48,6%

11,7%

sehr gut

gut

weniger gut

gar nicht gut



Bürgerbefragung

Die Bürger:innen wünschen sich vor allem mehr Kneipen/ 
Bars. Auch Kino und Tanzen stehen hoch im Kurs.
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Was fehlt Ihnen in der Stadt Wolgast, um abends auszugehen? Mehrfachnennungen möglich.  N= 165

75

55

22

20

9

9

6

4

0 10 20 30 40 50 60 70 80

Kneipen/Bars

Kino

Restaurants

Tanzmöglichkeiten

Veranstaltungen allgemein

längere Öffnungszeiten

Theater

Bowling



Bürgerbefragung

Für die Bürger:innen ist der Tourismus ein wichtiger Wirtschafts-
und Beschäftigungsfaktor. Sie stehen ihm positiv gegenüber. 
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Wie zutreffend finden Sie die folgenden Aussagen zum Thema Tourismus? N=167

9,1%

9,8%

12,1%

16,0%

20,3%

23,2%

41,9%

41,9%

13,3%

13,7%

16,0%

21,8%

17,7%

15,2%

39,9%

44,2%

36,6%

38,9%

40,1%

42,4%

27,3%

35,6%

38,8%

41,5%

33,3%

20,3%

15,3%

20,7%

11,4%

10,8%

26,7%

9,9%

10,4%

29,1%

23,2%

20,6%

18,4%

9,2%

15,2%

11,5%

41,0%

29,5%

18,8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

"Die Belastungsgrenze für noch mehr Tagestouristen in Wolgast ist erreicht"

"Der Tourismus erhält zu viele Fördergelder"

"Investitionen werden hauptsächlich für den Tourismus getätigt"

"Ich würde meinen Freunden und Verwandten einen Tourismusaufenthalt in der…

"Ich fühle mich durch den Tourismus gestört"

"Die Belastungsgrenze für noch mehr Übernachtungstouristen in Wolgast ist erreicht"

"Das touristische Angebot kommt auch mir zugute."

"Die Stadt Wolgast hat durch den Tourismus mehr Vor- als Nachteile"

"Der Tourismus erhöht die Vielfalt an Einkaufen, Gastronomie und Freizeitangeboten"

"Der Tourismus ist ein wichtiger Wirtschafts- und Beschäftigungsfaktor"

"Vom Tourismus profitiert auch die Gesamtwirtschaft"

sehr zutreffend eher zutreffend eher unzutreffend sehr unzutreffend weiß nicht



Bürgerbefragung

Die Bürger möchten, dass besonders in die Fortsetzung der 
Stadtsanierung investiert werden soll. 
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In welche Bereiche soll die Stadt Wolgast investieren? (maximal fünf Nennungen möglich) N= 168

0,6%
1,2%
1,2%

3,0%
3,0%

4,2%
4,2%
4,2%

5,4%
9,5%

13,7%
14,3%

15,5%
19,6%
19,6%

23,2%
24,4%

25,6%
29,8%

33,3%
35,1%

36,9%
41,1%

46,4%
62,5%

Tauchplätze
Angel- und Fischfangmöglichkeiten

Reiten
Hotels

Feriendorf
Fahrradverleih und Fahrradservice

Museen
Wanderwege

Segeln und Bootsliegeplätze
Nachhaltigkeitsangebote (z.B. Ladestationen PKW, Recycling etc.)

Sonstiges
Bademöglichkeiten

Gesundheit und Wellness
Kletterpark/Funpark

Parkplätze
Tierpark

Umgestaltung UBB-Bahnhof Hafen (Verlegung auf die Stadtseite und ansprechende Gestaltung)
Großprojekt wie Ozeaneum, Nature Science Center, Freizeitpark

Aufwertung des Schlossplatzes zu Wohn- und Eventviertel
Radwege

Aktivitätsplätze für die Wolgaster Jugend (z.B. Skaterplatz, Sport)
Neugestaltung Hafen (Aufwertung Promenade, Angeln, Boote, Anlegestellen)

Veranstaltungen
Neugestaltung Belvedere Park

Stadtsanierung fortsetzen



Bürgerbefragung

Der Wunsch nach einer Schwimmhalle und Aktivitäten für 
Familien ist neben dem Wunsch Ausbau Hafen am stärksten.
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In welches Großprojekt oder welche Veranstaltung sollte die Stadt Wolgast investieren?  N=37

• Stadtpark Belvedere Ausbau
• Freilichtbühne
• „Sommer auf der Schlossinsel“
• Ozeaneum
• Wassersportanlage
• Kletterpark
• Stadtfeste
• Konzerte
• Naturkundemuseum
• Burger King

• Schwimmhalle (6)
• Ausbau Hafen, Hafenpromenade (3)
• Freizeitpark (3)
• Kino (3)
• Veranstaltungsreihen für Familien (3)
• Tierpark (2)
• Bürgerhaus/Eventhalle (2)
• Sanierung Innenstadt (2)
• Museen, z.B. Heimatmuseum (2)



Bürgerbefragung

Knapp 89 Prozent der Befragten sind der Meinung, dass neue 
touristische Angebote ihnen zugute kommen.
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Kommen neue touristische Angebote auch den Bürger:innen zugute? N=162

88,9%

11,1%

ja nein



Bürgerbefragung

Bei knapp 73 Prozent der befragten Bürger:innen ist das 
Einkommen nicht vom Tourismus abhängig. 
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Wie ist Ihr Einkommen vom Tourismus abhängig? N=164

12,8%

14,6%

72,6%

In direkter Weise (z.B. Gastronomie, Hotels)

In indirekter Weise (z.B. Handwerk, Bau)

Gar nicht abhängig



Bürgerbefragung

Das Übernachtungsangebot für Gäste bewerten die 
Bürger:innen als gut.
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Wie empfinden Sie das Übernachtungsangebot für Gäste in der Stadt Wolgast? N=160

3,1%

54,4%
39,4%

3,1%

sehr gut

gut

weniger gut

gar nicht gut



Bürgerbefragung

Bekleidung und Sport werden im Handel am stärksten 
vermisst.
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Frage 18a: Welche Angebote fehlen im Einzelhandel?  N=131

„Alles tot“
„Innenstadt wiederbeleben“

0

1

2

3

4

4

6

9

10

10

20

62

Apotheken
Angeln

Kaufhaus
Spezialgeschäfte (Deko, Geschenke usw.)

Drogerie
Nichts

Spielwaren
Bio/Nachhaltig/Unverpackt

Lebensmittel-allgemein
Elektro, Technik

Kleine Lebensmittler (Bäcker, Fleischer, Feinkost)
Bekleidung/Sport

Welche Angebote fehlen im Einzelhandel?



Bürgerbefragung

Die Wichtigkeit von Bars und Restaurants wird nahezu gleich 
bewertet. 
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Frage 18b: Welche Angebote fehlen in der Gastronomie?  N=101

2

3

4

4

13

18

19

38

Disco

Eis

Tanz

Nichts

Cafes

Ausländische Restaurants

Restaurants

Bars/Kneipen

Welche Angebote fehlen in der Gastronomie?

„Längere Öffnungszeiten!“
„Wochenende!“



Bürgerbefragung

Bei den Übernachtungsangeboten werden verschieden 
strukturierte Hotels gewünscht.
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Frage 18c: Welche Angebote fehlen im Übernachtungsbereich?  N=61

1
1
1

2
3
3
3

4
7

10
12

14

0 2 4 6 8 10 12 14 16

Hotel am Hafen
Tagung

Ferienwohnungen
Pension

Hochwertige Hotels
Größere Hotels mit Service

Wohnmobile/Camping
Jugendherberge

Familienhotel
Hotel mit Wellness

Nichts
Hotels

Welche Angebote fehlen im Übernachtungsbereich?



Bürgerbefragung

Die große Mehrheit der Befragten empfindet die Verkehrs-
belastung in der Innenstadt und Ortsdurchfahrt als zu hoch.
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Wie empfinden Sie die momentane Verkehrsbelastung in der Innenstadt? N=162
Wie empfinden Sie die momentane Verkehrsbelastung in der Ortsdurchfahrt? N=161

46,9%

31,5%

17,9%

3,7%

Verkehrsbelastung in Innenstadt

sehr stark

stark

weniger stark

gar nicht stark
78,3%

18,6%

3,1%

Verkehrsbelastung in Ortsdurchfahrt

sehr stark

stark

weniger stark



Bürgerbefragung

Von der Umfahrung erwarten sich viele eine Verbesserung der 
Lebensqualität. Erheblich viele haben aber auch Sorgen.
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Welche Veränderungen erwarten Sie für die Stadt durch die Ortsumgehung?  N=144

Hinweis: Absolute Zahlen

93

46

5

Entlastung (Stau. Luft, Lärm),
Mehr Lebensqualität, mehr
Besucher im Ort
Weniger Umsatz duch Gäste,
Nachteile, Gefahr für den Ort

Weiß nicht



Bürgerbefragung

Besonders Familien werden gerne in Wolgast gesehen.
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Was ist Ihre bevorzugte Gästezielgruppe? (Mehrfachnennung möglich) N=159

73,0%

40,9%

30,2%
27,0%

8,8%

16,4%

Familien Rentner Paare ohne Kinder Jugendliche Keine Touristen Weiß nicht



Bürgerbefragung

Die Mehrheit der befragten Bürger:innen ist dem Tourismus 
positiv gegenüber gestimmt. 
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Wie ist Ihre Gesamthaltung gegenüber den Tourist:innen in der Stadt Wolgast? N=161

59,0%
32,9%

8,1%

positiv neutral negativ



Bürgerbefragung

Die meisten antwortenden Bürger:innen befinden sich in 
einem mittleren Alter.
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Alter N=161
Was ist Ihr Geschlecht? N= 160
Wie lange leben Sie schon in der Stadt Wolgast? N=157
Haushaltsnettoeinkommen N=160

• Die meisten antwortenden Bürger:innen sind zwischen 40-69 Jahren (57,8%) alt. Am wenigsten 
wurden die 14-29-Jährigen (11,8%) sowie die 30-39-Jährigen (24,8%) befragt.

• Von den antwortenden Bürger:innen sind 58,8% weiblich und 41,3% männlich. 
• Knapp 34% der antwortenden Bürger:innen leben zwischen 31 und 60 Jahren in Wolgast.
• Das Haushaltsnettoeinkommen beträgt bei 46,3% zwischen 2.001 € und 4.000 €, bei 10% über 

4.000 € und bei knapp 27% unter 2.000 €. Knapp 17% hat keine Angabe gemacht. 



Bürgerbefragung

Die Mehrheit der befragten Bürger:innen hat eine 
abgeschlossene Ausbildung und ist Angestellte:r.
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Höchster Bildungsabschluss N=161
Wie ist Ihr Beschäftigungsverhältnis? N=161

1,9%

2,5%

10,6%

17,4%

17,4%

19,9%

28,6%

Hochschule (Promotion)

Grund-/Hauptschulabschluss

Gymnasium (Abitur)

Realschule (Mittlere Reife)

Fachhochschulabschluss

Hochschulabschluss (z.B.
Bachelor/Master)

Abgeschlossene Ausbildung

1,2%

2,5%

2,5%

3,7%

3,7%

4,4%

16,2%

65,8%

Freiberufler:in

Unternehmer:in

Privatier

Arbeitsuchende:r

Schüler:in/Student:n

Auszubildende:r

Rentner:in/Pensionär:in

Angestellte:r



Bürgerbefragung

Die Mehrheit der befragten Bürger:innen arbeitet im 
Gesundheits- und Sozialwesen.
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In welcher Branche sind Sie tätig? N=118

0,9%
0,9%

1,7%
2,5%

3,4%
3,4%

4,2%
5,1%

5,9%
7,6%

8,5%
9,3%

22,9%
23,7%

Großhandel
Kunst- und Kreativwirtschaft

Ver- und Entsorgung (Wasser, Energie usw.)
Baugewerbe

Verkehr, Lagerei und Logistik
Grundstücks- und Wohnungswesen

Verarbeitendes Gewerbe
Information und Kommunikation

Handwerk
Einzelhandel

Unternehmensnahe Dienstleistungen
Gastgewerbe

Sonstiges
Gesundheits- und Sozialwesen

Sonstiges:
• Öffentlicher Dienst
• Verwaltung
• Schiffbau
• Kultur
• Kirche
• Bundeswehr


